

# 培育新型产业职工助力新质生产力发展

## 东北三省一区工会交流协作推进会在长春召开

本报10月9日讯(记者袁芳芳)今天,2024年东北三省一区工会交流协作推进会在吉林省长春市召开。吉林省人大常委会副主任、省总工会主席范锐平主持交流研讨会并讲话。辽宁省人大常委会副主任,省总工会党组书记、

席陈绿平;黑龙江省人大常委会副主任、省总工会主席贾玉梅;内蒙古自治区人大常委会副主任、自治区总工会主席张韶春出席会议并讲话。会上,东北三省一区工会围绕“培育新型产业职工、助力新质生产力发展”主题开展深

入交流研讨,签订了东北三省一区工会新质生产力产业链交流协作机制、东北三省一区五市工会战略合作协议,启动了东北三省一区职工技术创新成果交流(交易)平台。东北三省一区工会将聚焦培育和发展新质生产力,以区域

间产业链优势互补、人才链互动对接、创新链深度融合为方向,推动平台阵地互联互通、创新成果协同转化、维权服务一体推进、运行机制合作共建,打造全国工会区域合作范式,为东北地区全面振兴实现新突破贡献工会力量。

# 全省“我们的节日·重阳”主题群众性文明实践活动在白山启动

本报10月9日讯(记者王春宝 金泽文)“九日黄花酒,登高会昔闻。”重阳节,作为中华民族的传统节日之一,承载着尊老、敬老、爱老、助老的美好寓意以及对亲人的思念之情。今天上午,白山市北山公园内的广场上,数十位文艺文化志愿者身着绚丽的服饰,且歌且舞,拉开全省“我们的节日·重阳”主题群众性文明实践主场活动的帷幕。

活动现场,“九九登高日 重阳享天伦”登高祈福活动吸引了众多家庭参与。老人们在晚霞的搀扶下,一步步登上北山公园的高处,欣赏着美丽的秋景,感受着大自然的魅力。在登高的过程中,老人们讲述着白山市的历史和人生往事,晚辈们为老人介绍路边“重阳雅韵·古今同辉”主题展览,在诗词平仄韵律之间,两代人共度温馨时刻,共享天伦之乐。“百画绘重阳”画展上,100幅画色彩鲜明,充满童趣和少年意气,表现了全省各地青少年儿童纯真的内心世界和对美好生活的憧憬。在“重阳文明实践文化市

集”上,长白山特产、文创产品、手工艺品、非遗文化在这里汇聚。“现场志愿者招募”“医保、社保、民政养老政策解答”“金融反诈”“义诊”“书籍互换”等服务也吸引了众多群众参与其中。香包DIY制作互动,更为参与者带来丰富的体验。

当天,“多彩金秋·相遇吉祥之林”吉林限量版秋景明信片正式上线,吉林省首届大学生文旅推介活动也在现场同步展开。一套套精美的明信片在现场展出,展示了长白山、珲春防川、净月潭、向海保护区等吉林省最具代表性的秋景,引起了学生和市民游客的关注。“明信片可以当场写、当场寄,不用贴邮票了。”在吉林省生态文化协会、吉林省生态环保志愿者协会志愿者的耐心解答和引导下,近千位同学和市民有序登记信息、领取明信片,并在一张张明信片上写下心中对家人的思念、对师长的敬意以及对远方朋友的美好祝愿。“在信息技术飞速发展的今天,能停下来花几分钟给某个人手写一张明信片,再把

亲手写的明信片投递邮筒寄出去,让温暖跨越山海,想象着几天之后,这张卡片将被想念的人收到,想想都很美好。”来自长白山职业技术学院的学生说。

“此次活动动员了近百位志愿者,宣传吉林秋景,助力文旅发展。我们将陆续上线1万张秋景明信片,并邀请吉林大学、东北师范大学、延边大学等多所高校学子参与其中。通过明信片,寄送思念与祝福给远方的家人和朋友,邀请他们今秋在吉林相聚。”吉林省生态文化协会秘书长李璐凌说。

在同学们热情书写明信片的同时,中国网通东北振兴频道和搜吉吉林融媒体中心组织现场直播,由省级民俗专家施立学讲述与重阳相关的传说故事,分享重阳传统文化。直播中还有5位大学生文旅推荐官,围绕明信片收录的主题景区景点,进行推荐。据不完全统计,观看直播人数突破500万人次。

除了主场活动外,全省各新时代文明实践中心、所、站结合本地实际,组织广大群

众,广泛开展丰富多彩、形式多样的文明实践活动。

靖宇县花园口镇皇封社区里,人们载歌载舞,举办喜迎国庆·情暖重阳欢歌颂党恩文艺演出。通过丰富多彩的活动,不仅庆祝了祖国75周年华诞,还让社区老年人深刻感受到了重阳传统文化的魅力与温情。

在磐石市人民广场,伴随着气势恢宏的军乐演奏,庆国庆迎重阳文体展演活动拉开帷幕。33个单位的老年朋友们以饱满的热情和精湛的技艺,为观众献上一场视听盛宴。

在祖国的东部边陲——延边州汪清县新时代文明实践中心里,“我在文明实践中过重阳”主题活动吸引了社区居民的广泛参与。三句半、乐伴舞、非遗团扇DIY、包饺子等一系列参与性强的内容,让这里充满了幸福的欢声笑语。他们用最真挚的情感、最动人的表演,诠释了“老有所乐、老有所为”的生活态度。

省委宣传部文明实践处负责人表示,重阳节期间,全省各新时代文明实践阵地将持续开展文明实践活动,涵盖文艺演出、非遗集市、文旅推介、志愿服务等多个领域,引导广大群众在活动中体验民俗文化,感悟节日魅力,弘扬尊老、敬老、爱老、助老的传统美德,进一步坚定文化自信,增强民族自豪感。

# 喜事从简办 简约不减爱

白城市洮北区东胜乡推进婚俗改革见闻

因地制“移”,全面开展婚俗改革;广泛宣传,引领移风易俗新风尚;选树典型,助力乡村文明……2023年以来,白城市洮北区东胜乡开展“喜事从简办,简约不减爱”婚俗改革宣传活动。以“红白理事会”为抓手,积极倡导勤俭节约,将约束农村婚丧事大操大办、高额彩礼、酒席铺张浪费等不良风气写入“红白理事会”章程,并纳入村规民约,树立文明婚嫁新风。

“喜事从简办,简约不减爱!婚事新办,崇尚节俭积极培育婚育新观念,自觉抵制高价彩礼,不大操大办,不铺张浪费……”红日村新时代文明实践站志愿者走进农村大集和村民家中,发放移风易俗宣传资料并向村民进行面对面宣讲,引导广大群众响应移风易俗号召,简办红白喜事,做文明新风的倡导者和实践者。自去年以来,东胜乡各新时代文明实践所、站共开展移风易俗宣讲活动百余次,同时利用“东胜微报”公众号、微信群、大喇叭、宣传栏和道德讲堂等多种方式进行广泛宣传,让移风易俗入眼入心。

“我家孩子刚办完喜事,是村里‘红白理事会’指导操办的,我们在很多方面省心又省钱。”家住庆生村的杨大姐告诉记者,早在婚礼筹备阶段,“红白理事会”就派专人上门劝导喜事简办,还帮着算了一笔“明白账”。“婚车不超过十辆,酒席不超过五桌,这样一简化,我们省了上万元。不大操大办也不互相攀比,家家都这样办,谁家也不丢面子,孩子们也都支持,说喜欢这样简约文明的仪式,为他们的小日子开了个好头。”

“在婚俗改革过程中,覆盖全乡21个村的‘红白理事会’发挥了重要作用。”据东胜乡新时代文明实践所所长介绍,东胜乡持续完善“红白理事会”功能,当事人提前向理事会报备,理事会研究引导当事人从简操办,遏制大操大办、奢侈浪费、盲目攀比的不良风气,引导群众树立正确的婚俗观,减轻群众婚嫁负担。

移风易俗“小切口”,展现文明实践“大成效”。现如今,东胜乡高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习得到有效遏制,“低彩礼、不收礼”蔚然成风。“婚丧礼俗倡导性标准在行政村实现全覆盖,乡、村推进移风易俗的工作制度基本完善,农民群众自我管理、自觉践行文明新风的长效机制基本形成。”东胜乡新时代文明实践所所长表示,下一步,东胜乡将持续开展婚俗改革,为爱减负,让婚姻始于爱、归于爱,弘扬文明健康婚俗新风尚。

# 延边国庆假期消费市场繁荣

本报讯(记者张伟国 代黎黎)国庆假期,延边州通过举办丰富的促消费活动,打造多元的促消费场景,推动消费市场繁荣。全州151户重点监测商贸企业累计实现销售额7835万元。

延边州围绕县域消费特点,有针对性地开展主题联动促销活动50余场,形成州、县促销同频共振。各商贸企业通过“政企联动、线上线下融合”方式推出限时特价、循环抽大奖等促销活动,形成全域消费联动,掀起消费热潮。

假日期间,外地游客大批涌入延边,异地消费者占比达到32.5%,同比增长27.1%,推动住宿行业消费持续走高。全州在营业的30户限上住宿企业平均入住率81.3%,同比增长13.8%,7天实现营业收入合计1371.66万元。随着聚会活动的增多,延边州餐饮消费不断升温,全州87户在限上餐饮企业营业额实现1097.21万元,同比增长13.3%。

国庆假期,延边州电商企业、带货主播、供应链企业、平台地方馆通过各电商平台积极销售苹果梨、榛蘑、木耳、人参等延边特色产品,各平台延边馆累计销售额实现350余万元;举办“跨境商品嗨购节”活动,累计销售额达3100万元,帝王蟹、进口化妆品等深受消费者追捧。其中,RCEP延边跨境进出口中心进口美妆馆、延边鹏程人参交易市场参美全球购人气旺盛,珲春东北亚国际商品城日均接待游客8万人次,销售额近1000万元。

# 中国体育彩票·2024长春市“Ju超”联赛冠军出炉

本报讯 近日,经过12个比赛日的争夺,“迈开步动出彩”中国体育彩票·2024长春市“Ju”足球超级联赛迎来最后一个比赛日的巅峰对决,最终喜堂长春媒体联队在决赛中4比2战胜吉林全为队获得本届赛事的冠军,吉林红牛能量队获得季军。

从8月4日长春市“Ju超”联赛正式拉开帷幕,到9月28日上演决赛的巅峰对决,一场属于草根足球爱好者的盛宴不断上演。在春城这片充满活力的土地上,13支由300余名“35岁+”的球员组成的球队齐聚亚泰净月基地,他们怀揣着对足球不变的热情,再次踏上熟悉的绿茵场,为梦想而战。这些曾经在各自领域发光发热的“老将”们,如今重拾青春记忆,穿上战袍,驰骋于球场上。

“迈开步动出彩”作为中国体育彩票三阶段重点的品牌主题活动,此次助力“Ju超”联赛是吉林体彩一种全新的“草根赛事+职业俱乐部+全民健身公益”模式的启动。(省体彩管理中心供稿)

缤纷体彩



连日来,长春市动植物公园精心推出了一系列集传统文化、科普教育与欢乐互动于一体的文艺演出,为市民游客带来了一场别开生面的视听盛宴。

本报记者 刘奥琪 摄



# 红光村水稻收割忙

本报记者 孙红利

金秋时节,正值收获的季节。近日,记者走进长春市九台区红光村种植场,从高处俯瞰喜稻美嘉种植基地,稻田披上了金色的盛装,金黄的稻谷摇曳在秋风中,一串串黄灿灿、饱满的稻穗压弯了稻秆,空气中散发着阵阵稻香。

秋日暖阳下,工作人员驾驶着水稻收割机开足马力在田间来回穿梭,将稻穗“吃”入

“腹中”,割穗、脱粒、排草、筛选……不一会儿,收割机就“吃饱”回到稻田边,一颗颗金黄色的稻谷从收割机倾泻而下,运粮车的车厢里堆满了稻谷,现场呈现出一幅繁忙的丰收景象。

种植之前采用休耕、生物沤肥,种子培育运用静电种子包衣技术,水稻生长过程中选择人工薅草,秋收后秸秆还田。经过两年的

高标准整理及生物技术下的种植,喜稻美嘉目前已实现稻田生物多样性,青蛙、泥鳅、白鹭等动物在稻田间栖息,真正恢复了水稻种植生态系统。从无到有,从种到收,喜稻美嘉一直高标准、严要求,种出了通过欧盟标准SGS 609项检测标准的大米。

近年来,红光村的276公顷水田,实现了高标准农田全覆盖,打破田埂连片成田的传

统模式,“通过实施高标准农田综合性建设,红光村实现了全程机械化作业。全村的耕地整合到一起,粮食产量提高10%、肥料利用率提高2%、灌溉效率提高7%。”村党总支书记李在德说。

通过提高基础设施标准,红光村水稻种植实现统一育苗、整地、播种、管理,增加了水稻产量。推广水稻秸秆还田、增施有机肥测土配方施肥、绿色防控病虫害、稻田养鸭、稻田养蟹、稻田养鱼等技术,既减少生产成本,又提高了经济效益,有利于农业的可持续发展,保证了稻米新鲜度及食味感。

放眼九台大地,一片美好的丰收图景正在精彩上演。

# 传承不朽荣光

## ——记烈士高士清外甥包海斌

本报记者 王超

## 坚守初心使命 担当时代重任

前一段时间,对于包海斌来说,有点忙。他忙于热爱的红色文化宣讲,让红色精神在宣讲中薪火相传。他的日程总是排得满满的,却不知疲倦。

“作为英雄后代,我有义务讲好红色革命故事,弘扬红色精神,传承不朽荣光。”包海斌说道。

包海斌是前郭县人,中共党员,他长期与郭前旗大同会成员、郭前旗蒙古骑兵独立团老战士及其后代亲密往来,聆听英烈的战斗故事,积累了许多党史资料。

“郭前旗蒙古骑兵独立团是在中国共产党领导下创建的革命武装,1945年9月组建以来,郭前旗蒙古骑兵独立团先后参加大小

战斗100余次,为东北解放作出了杰出贡献。”包海斌说,独立团里涌现了许多英雄人物和英雄事迹,他的舅舅高士清就是其中之一。

1923年,高士清出生于前郭罗斯蒙古族自治县长山镇东库里村,1945年参军加入郭前旗蒙古骑兵独立团,1946年加入中国共产党。1947年1月,高士清所在的郭前旗蒙古骑兵独立团奉命剿匪。在哈拉海战斗中,二连二排长高士清和两位战士首当其冲,不慎被敌人包围,壮烈牺牲。

“作为土生土长的前郭县人,我深知这片土地有着光荣的革命传统。”包海斌回忆,在成长的过程中,他经常听父辈人和堂

哥包海龙讲述骑兵团的故事,对革命中的英雄人物充满了敬佩之情。“堂哥包海龙是郭前旗蒙古骑兵独立团二级战斗英雄,我在他的影响下继承了红色基因,每次听他讲述骑兵团的英雄故事,内心都深深被触动,久久不能平复。我想让更多的人了解这段历史,致敬英雄。”包海斌说,从那时起,他决定收集革命历史资料,传承和弘扬革命精神。

之后的几年里,包海斌开始收集和整理革命英烈资料,在整理的过程中,一行行的字迹仿佛向他诉说着那段艰苦卓绝的岁月,一次次打动着,一颗传承红色基因的赤子之心更加坚定。

后来,在松原市委党史研究室推荐下,包海斌到省委宣传部和省委党史研究室作宣讲,他把松原党史讲得很透彻,得到了大家的认可。几年来,包海斌分别到乡镇机关、农

村、社区、学校、党校等地进行英雄故事宣讲几十场,赓续红色血脉,弘扬正能量。

“从第一场宣讲开始,我就知道自己停不下来了。”包海斌说,为了让大家重温那段战火纷飞、激情燃烧的岁月,他主动深入社区、乡镇以及学校进行宣讲,厚植爱党爱国情怀。

2021年,包海斌赴多地开展“红色传人讲红色故事”活动,讲述松原老兵、战斗英雄包海龙的英雄事迹。

2022年,党史学习教育中,包海斌讲述了郭前旗大同会、郭前旗蒙古骑兵独立团的辉煌历史、英雄形象和光辉事迹。

2024年,在松原市退役军人事务局、教育局联合主办的“强国复兴有我 老兵故事(红色精神)进校园”主题宣讲活动中,包海斌走进松原市实验中学,为学生们声情并茂地讲述革命先烈的丰功伟绩。在前郭县委宣传部、县退役军人事务局共同举办的“喜迎新中国成立75周年·讲好红色故事培育时代新人”主题实践活动中,包海斌分别走进前郭县第五高级中学、前郭县第二高级中学、前郭县蒙古族中学,为学生们讲述了感人至深的红色故事。

一场场宣讲融入峥嵘岁月,一次次交流将红色基因融入血脉。“我会一直讲下去,做一个红色‘守护者’。”包海斌这样说。